



...Шестилетний Саша с серьезной задумчивостью расхаживает взад-вперед по коридору. Его взгляд ни на чем не сосредоточен, он смотрит сквозь нас. Маленькая Ляночка сидит в углу, отвернувшись от всех, кажется, она думает о чем-то таком, чего не знает никто вокруг. Миша пока неподвижно лежит на диване, он слеп. Эти дети – аутисты. Их заболевание мало изучено, но во всем мире только и говорят о нём, ибо за последнее десятилетие, не зная расовых, национальных и социальных границ, уровень аутизма на Земле вырос в 10 раз. Дошла эта тенденция и до нас. В Таловском реабилитационном центре для детей с ограниченными возможностями всего за несколько лет появилось трое таких детей...



ОБРЕТАЯ НАДЕЖДУ



Ежедневная, кропотливая, терпеливая работа педагогов, эффект от которой проявится не сразу, не синоминутно, а спустя многие-многие месяцы и даже годы... И потому каждый, пусть едва заметный сдвиг в развитии – это великое достижение, огромная победа над болезнью.

- Да, это очень длительный процесс, но главное, не опускать рук и не терять надежды, - утверждает массажист О. И. Верницкая. - Миша держал голову, но потом мама забрала его, и наша работа сошла на нет. Теперь начинаем всё сначала...

Напомним, реабилитация детей-инвалидов

...Вообще в «Радуге» - так называется центр - нам, журналистам «районки», всегда рады. Здесь работают очень открытые люди, не допускающие фальши и неискренности отношений. Оно и понятно: соприкасаясь с чуткими душами больных детей, притворяться и лгать невозможно.

- Поэтому мы бережём свои кадры, - говорит О.В. Свирицкая, и.о. директора центра. - Преподовательский состав коллектива у нас тот же, что был в прошлые годы. С детьми-инвалидами может работать не каждый, только тот, у кого чуткое сердце...

Это точно. Кажется, в стенах этого небольшого помещения собрана вся человеческая боль. Другой мальчик Миша прикован к инвалидному креслу - у него тяжелая форма ДЦП, он даже не может держать голову; симпатичная девочка Алина, страшная болезнь мышц к которой пришла неожиданно и обречённо; приветливая Таня, которой здесь, в центре, помогают бороться с собой, с тем, что жизнь определила ей синдром Дауна...



в центре проходит по методике антропософской лечебной педагогики, основателем которой является Р.Шнайдер. Её методы принципиально отличны от традиционной. Главное не дать сумму знаний (хотя детей обучают некоторым предметам по специальным программам), а выстроить терапию, лечить ребенка через труд, искусство (живопись по микром, пение, театр) и общение. Главное – помочь ему раскрыться. Здесь к ребенку относятся не как к инвалиду, а как к личности, многие социальные способности которого могут произвести впечатление. Главная цель центра - создать условия, в которых люди с нарушениями развития смогут жить достойной жизнью. Дети здесь становятся открыты-

ми, приобретают определенные навыки, занимаются вышиванием, прядением, корзино-, бисероплетением... Они учатся жить полноценной жизнью.

За те годы, которые аутист Саша провел в реабилитационном центре, он научился понимать речь. Таня стала хорошо говорить и, скорее всего, будет писать и читать. Алина уже чувствует позывы в туалет (что до недавнего времени было невозможно), а ещё один мальчик с ДЦП этой осенью начал ходить и научился прыгать на шаре-тренажёре. Но даже это не так важно, как иное – ОНИ ИМЕЮТ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБЩАТЬСЯ. Не сидеть в четырёх стенах и медленно угасать на глазах несчастных родителей, а ОБЩАТЬСЯ, РАДОВАТЬСЯ ЖИЗНИ, УЗНАВАТЬ О МИРЕ НОВОЕ.

Таловский реабилитационный центр – это еще и надежда для мам. Тех, кто после рождения больного ребенка поставил на себе крест и длинными бессонными ночами мучается вопросом: «Почему именно мне?!». Побывав здесь, родители становятся другими - они преодолевают беду и одиночество. И обретают веру в будущее.

В данное время в «Радуге» воспитывается 25 детей с ограниченными возможностями. В наш приезд младшая группа от 3 до 6 лет релетировала, готовила свой первый в жизни спектакль. Скоро на него приедут и их первые зрители - братья Свято-Троицкого монастыря. В январе, богатом на православные праздники, посещение центра стало доброй традицией.

Большую методическую и консультационную помощь таловской «Радуге» оказывает Иркутский реабилитационный центр «Талисман» и специалисты из-за рубежа, где антропософские лечебно-педагогические центры нарабатывали большой опыт. Не так давно в Таловке побывал гость из Германии, который провёл семинары по теме аутизма.

Как-то в одной из газет мне попала статья человека, занимающегося проблемами детской инвалидности. В психиатрическом интернате он видел детей с тяжелыми патологиями, которые лежали в кроватках-клетках, и не были способны произнести ни слова. Все они были с глубокими интеллектуальными нарушениями. И все нуждались не только в физическом уходе, но и в человеческом внимании к ним, в ласке, приёме, нуждались, можно сказать, физически. Они сияли, когда с ними общались люди, и буквально бились головой о сетку клетки, в отчаянии, когда человек, проявивший к ним внимание, должен был от них отойти. Без этого человеческого участия они не могли развиваться.

В «Радуге» сила человеческого участия велика. Мы регулярно приезжаем в центр и каждый раз покидаем его с чувством, что побывали на какой-то особой территории – в месте, где не всё меряется мерками Земли. Где наша повседневная суета не имеет значения, где царит ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ в самом лучшем смысле этого слова. В «Радуге» педагоги не видят в своих воспитанниках инвалидов. Они видят в них таких же детей, имеющих свой особый характер и живущих своей, единственной и неповторимой жизнью.

Как важно, чтобы и мы с вами научились смотреть на этих детей так же. Чтобы поняли, что ребенок, даже изуродованный болезнью, остается человеком, остаётся личностью и нуждается в том, в чём нуждается всякий человек и всякая личность - в любви и надежде...

Е. ГОРБУНОВА,
ФОТО С. АТУТОВА.